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Az egészséges verseny.
Tudjuk, hogy a világon minden dolognál szűk­
ei-s a verseny. így. verseny van az ipar. kercs- 

■‘delein, sőt a lanüiry terén is. S inig a verseny 
iisztcsséges, addig ez az illető ügy elömozditá- 
-ara is szolgál; de mikor a verseny mar odáig 
híjul, hogy az egyik a másiknak lealaesonyítá- 
-ara. romlására tör. akkor ezt már tisztességes 
versenynek nem mondhatjuk. Mert a verseny 

e. an. mint a szél. mely tisztit ja a levegőt, de 
•ak bizonyos határig, akkor már többet árt, 
ml basznál. A különféle fele kezetek és az állam 

ahal lén tartott iskoláknál is van verseny, mind­
egyik iparkodik és oda törekszik, hogy a másik­
éi el ne maradjon sem az általános oktatás és 

•■•''les. sem hazafias szempontból. Es ez jól is 
van így; ele midőn az egyik a másiknak csak 
agy ok nélkül odavágja, hogy «Tapasztalatból 

■ "dlt'dbm azt is. Itoyy a: állami iskolákkal nem 
■ kinséijekhéu a 20—80 ét: előtti állapot nini 

Ha ezt valaki állítja, anélkül, hogy 
hasa a valóságnak megfelel vagy ezen állítá­

sé bizonyíthatná, akkor ez már nem lojális dolog, 
v lenti idézetet G. I). úr tapasztalatból állítja 
Néptanítók Lapja »-ban. Hol tapasztalta, merre 

uh ki o és merre van hazája,, hogy mondhatja, 
sigjárla az országul. Azt írja ti. úr. hogy I-’első- 

iagyarurszágban tett utazásai közt tapasztalta. 
1 hogy mondhat akkor ily lesújtó Ítéletet az 

ország felekezeti iskoláira? Talán Turóoz- 
"iit-Mávlon körül a lutheránus tótok közt szer- 
h ily tapasztalatokat. Hál csak bánjon el velük 
'útügyi kormány, bizony ideje volna. De járt-e 
v" G. úr a Dunántúlon ? Jöjjön el Tolnába, 

mijd meg fogjuk mutatni, hogy a nem állami 
Kólával bíró német községekben a 20—30 év 

hi állapot fennál-e? itt kibővítheti sovány 
apaszlalatait, iü láthatja, hogy tiszta német köz­

ökben a hittanon kívül már minden tárgyat 
'"agyarul tanítanak; itt hallhatja, hogy a sváb 

"'■ekek a templomban magyarul énekelnek.
Hí lármával nem hirdetjük, hogy non plus

ultra, nie da gewesen, nie nézzelek, tuti csinálunk. 
Pedig a fentieken kívül megsúgom még G. ur­
nák. hogy nálunk majdnem minden faluban van 
tej szövetkezet, olvasókör, aztán találhat felnőtt 
emberekből álló dalköröket, kik a magyar éne­
keket kul ti váljak, aztán a szőlők rekonstruálva 
vannak. S mi maradi felekezeti tanítók ezt nagyon 
természetesnek találjuk; nem is érezzük szük­
ségét annak, hogy mindezzel nagvhangon lele- 
kürtöljük a világot. Örülünk, hogy így van. Aztán 
a nevünket is magyarosítjuk többé-kevésbbé, ni it 
G. úr valami 1600 állami tanítónak is ajánlhatna.

így van Tolna megyében. Pedig, Istenem, az 
egész megyében csak három állami iskola van.
Van egy arab közmondás 
van halad».

«A kutva ugat. a kara- 
K. /• :

A fel, tanítók vasúti kedvezménye.
Tekintettel azon megrövidítésekre, melyeknek 

a községi és felekezeti tanítók az államiakkal 
szemben ki vannak téve; tekintettel, hogy ezen 
anomáliákon segíteni képtelenek vagyunk, egy 
indítványt terjesztettem a besztercebányai egy­
házmegye tanítóegyesületének folyó évben tar­
tandó nagygyűlése elé, melyben röviden körvő- 
nalozom azon sereimet, melyet a vasúti kedvez­
ménynek a községi és felekezeti tanítóktól vaj fi 
megtagadása okoz. A községi és felekezeti tanító­
nak haldokolhat a távolban lakó apja, anyja: 
messze iskolába kellene vinnie gyermekét; egy 
egész életre kiható jó állomás kinálko/halik sza­
mára az ötödik-hatodik vármegyében: tanulmány­
úira szeretne kirándulni egyik-másik, de a drags 
utazáson megfeneklik a szegény tanít i j<> sz;u 
dóka. minden szerencséje. A feleségemnek naey 
fokú rheumatikus haját gyógyítandó, orvo.-i bizo­
ny ttváirnval támogatott kérvényemre azt vála­
szolta az áll. vas. igazgatóság, hogy a lönnalf > 
szabályok- értelmében a. kedvezménye- vasié; 
jegy ki nem adható. Tehát nemcsak keawz- 
ménvben nem részesültem, de a kérvényre ieíra-



indítva.

luiniszt' 
íz iránt, 
ivujta, lido

iras/.totl úelyeg tejében egy korona erejéig meg 
meg I# lettem adóztatva.

I sodalnirnmeliii dolog, hogy a kassa-utlerbergi 
' asntak igazgatósága nem helyezkedik azon mc- 
o'v álláspontra. hogy a kedvezmény csak az ki­
tárni tisztviselőknek dukál: ezen igazgatóság bár- 
itn-.y !v./sfg: es felekezeti tanító kérelmét atvai 
joinduiaítal intéz; el s minden folyamodónak 
ki'afd nélkül megadja a kedvezményes jegyet.

Iekinleiti-i tehát a magas kormány azon hatá­
rozatára. ;:ie,y szerűit arcképes igazolványt nem 
nyerhetünk, iparkodjunk legalább annyit kiesz- 
kez"in; a kunnánytól. amennyit a kassa-oder- 
hergi vas ni megad.

II mámévá minden tanítóegvlel abbeli 
■ 1 rí. hogy írjon föl a miniszterelnök-
eskedeinii, a valitis- es közoktaiiásiigvi 

■'ez. a kéjiviselöházhoz egy-egy kérvényt 
hogy a királyi tanfelügyelő útján bv- 
belyegmentes kérvényre a felekezeti és 

loiz'og, Tanítok i.‘lnk'Conkint a menetkedvezményt 
írtrim-iy vasúti igazgatósáénál föltétlenül nyer­
jek c!.. ; ’

A jelen kormány, mely már is jelét adta a 
•i-r k-zoti ,-s községi tanítók iránti jóindulatának. 
bof-Mui kit fogja látni, hogy kérelmünk igazságos 
• S mt ilányos és így nem látja indokoltnak hát- 
f'riif szuritani azok kérelmét, kik a magas kor­
mány mtem-ióját szem előtt tartva, bizonyára 
!,;fzunk annyi szolgálatot a hazának, mint az 
aiiami tanítok, sol bátran merem állítani, hogy a 
nemzetiségi vidéken lakó tanítók — kik nagyobb 
r""zt !,:lekeze|iek - magasan túlszárnyalják a 
magyar vidékén lakó állami tanítók munkáját. 

Korpona. Szmetana Szaíföszló.

A tantervi munkaiatokról.
1 Folytatás. I

I j intézkedés, melyben nincsen haladás, sem-
‘ '’"m |,r: ni intézkedés, melv nem vet szá- 

1:11,1 az i,j>za- közállapotaival, a mcgvalósítható- 
:y-:‘ ; karos- Erőltetni, a közepes erőkét fö- 

nuti.nadu dolgukat kierőszakolni, sohasem veze­
tett célhoz.
, b’;•idézek az indokok vezették a mi tan- 

■■■'■y |,::ú‘Óságainkat, midőn a külön lantért esz- 
M'-tt szilárdul megmaradtak, habár intra 

", !l'llr"S bizony erős hangulat kelt elle- 
: részben azok az indokok, melyek
szigon.aii parancsolták nekünk, hogy sokkal e’gv- 

'okkal kevesebb igéimi osztúliuxíro- 
ojro az égi sz vonaton s a lehetőség koriátair 

imon úilamil keresztül vigyük. Ezek kény- 
" ••••ív neu,'lünket arra. hogy a páros osztá- 
•■‘{«yii-'anak váltakozó párhuzamos elrcndezé- 

t -zint-ii következetten és az egész hat osz- 
dvfan egyformán alkalmazzuk.

Aki azonban munkálatunkat ismeri és ismerni 
i"gja. latja és látni fogja, hogy a nagvobbfercjü 
emberek szabadabb mozgásának szintén tért nvit

a mi munkálatunk. Tehát míg egyrészt a tan 
tervnek az egész vonalon való szolid és telje - 
mvgvalosíthatását biztosítottnak véljük, másrész' 
a szabad, művészi önállóság is biztosíttatvai 
megmentjük a megmenthetöt.

Nézzük, mi az osztálypárosítás ?
A népiskola hat osztálya három tagra vonható 

össze, aszerint, amint az egyes tagozatok céljai 
egyeznek. Ez a három tagozat: 1. az I. és II 
osztály: 2. a III IV. osztály; 3. az V—VI. osz- 
laly. Az 1—II. osztály tulajdonképen előkészíti a 
gyermeket a felsőbb osztályok munkájának sike­
res elvégzésére. E célból megtanítja a gvermeke- 
ket a hit elemeire, a szabatos és "kevéssé az ér­
telmes olvasásra és az írásra, a számolás ele­
meire. a lakóhelyi ismeretek (beszéd- és értelem- 
gyakorlatok) révén előkészíti a reáliák fokoza- 
tos elsajátítására; az ének, a játék sfb. szintén 
hasonló szolgálatokat teljesítenek.

Vannak, kik a harmadik osztályt is ide esato- 
landónak tartják. Mi azonban nem osztjuk ezt a 
nézetet. Mert pl. a III. osztályban az olvasás 
mar eszközzé lesz. míg a II. osztályban tulajdoii- 
kepen eél, a szabatos olvasás elsajátítására. A 111. 
osztályban a jegyekkel való számolás már bizo­
nyos fokú önállóságot nyer, holott a II. osztály­
ban a számjegyek használata csupán a felsőbb 
osztályokra való enenni előkészítést szekálja é1- 
seimni mást. A földrajz révén a 111. osztály át 
lepi a község határát és ezen a révén bizonyos 
pozitív alkotmánytani ismeretek nyújtása kezdő­
dik , a II. osztály ellenben a földrajzi tekintet­
ben csupán a lakóhely keretében való tapaszta­
lati ismeretek tisztázására törekszik, az alkot­
mányiunk mint ilyent, csupán a család és a köz­
ség-család megbeszélésével érinti. És így tovább. 
Ezek szerintem és szerintünk lényeges különbsé­
gek. annyira, hogy a 111. osztályt 'a népiskola első 
tagozatába fognunk lehetetlenné teszik.

Nem tagadható, hogy vannak találkozó pontok 
a II. és III. osztály munkái között; de a III. és 
I. osztályai között ilyen csak kivételesen akad.

Az I. és II. osztály korra, készültségre és ké­
pességre nézve is közel, áthidalhatóan közel áll 
egymáshoz; s mert céljuk legtöbb és leglényege­
sebb részeikben is egyező: egv tagozatnak ‘te­
kinthető.

lity ILIIÜL ü. , Y . . IV - osztály képezheti a nép-
jsKola második tagozatút. Közös céljuk a íanu- 
us pozitív munkájának, az anyaghordásnak meg- 

kezdese. Az olvasás, nyelvgyakorlatok, számolás, 
loldrajz, történelem stb. már mind egyforma cé- 
ok szolgálatában, a gyermekek közelfekvő korá- 

... , cgy,umia képességével, egymáshoz
kozehüio elukeszultségével tárgyaltatik ezen osz- 
-•dyokl.an A I\. osztály általában nem kapcsol- 

-iato az V. osztályhoz ; a III. osztály már kinőtt 
az első tagozatból; s mert céljaik sokban egye- 
f1..’.'.’. tneemekek képességei sem mutatnak nagy 
különbözeteket: e két osztálynak egy tagozatba 

, . k>glalasa lehetséges és kívánatos. Ez a nép­
iskola anyaggvüjto tagozata.
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V VI. osztály együvé tartózandőságát 
... után sok szóval bizonyítani fölösleges. Ez 
,-i be a népiskola munkáját, az alsóbb osztá- 

ismeretanyagának fölhasználásával és rend- 
. ri'sitésével.
\z el öljelzett osztálypárosítás tehát megenged- 

!., és ha az egy és kéttanítós iskolák mun- 
ira vagyunk tekintettel —- kívánatos is. Egy 
val sem mondom, hogy ez az összevonás va­

ui ideálisan tökéletes, hogy semmi kívánni 
»alól sem hagy maga után. Hanem, ha az egy- 
í- kéttanítós iskolák súlyos körülményeit tekint­
jük : ha főleg a közvetetten tanításra ezen isko­
lákban rendelkezésre álló csekély időt s ezzel 

■ Iliben a teendők sokaságát nézzük, választa­
nunk kell: vagy egy megvalósítható expcdienssel 
eredményhez juttatjuk az egy- és kéttanítós isko­
lai. vagy pedig egy elméletileg tökéletesebb pa­
pira! kutasban gyönyörködve, hagyjuk ezen isko­
la; a régi küzdelmeknek majdnem kellős kö­
zepében.

Mi a kevésbbé tetszetős, de reális gondolatnál 
maradtunk és megvalósítottuk az úsztálypárosi- 
last es ezzel együtt a váltakozó párhuzamos tan­
menetei.

Ennek az a11yagreiidezésnek a lényegét a kö­
vetkezők tárgyalják.

Az I 11., valamint a 111—IV., épen így az V—VI. 
páms osztályok anyagát egybefoglaltuk. Vagyis 
az I. és 11. osztályok hittan!, lakóhelyi ismeretek 
(beszéd- és értelemgyakorlatok), az éneklés és a 
a játék-torna anyagát egybefoglaltuk, mintha 
egy osztály anyaga lenne.* Az így eggyé lett 
két évi tananyagot azután nem úgy, mint a több- 
lariitós iskoláknál, egymás fölé, hanem egymás 
mdlö helyezett párhuzamosan haladó két egyenlő 
részre osztottuk. Világosabban ez a két táblázat 
mutatja. Eddig így volt beosztva e két osztály 
dt fölsorolt tananyaga:

11. osztály 
anyaga

I. osztály 
anyaga

‘"hat egymásfölé volt helyezve. Most így van:

Cß ^ ü
- tibbo —

1 1 >•—< c85

Az I. es 11. osztály az illető tárgyakban tehát 
v tanittatik, mintha egy osztály volna. Az így 

.viitt tanított páros osztály az egyik évben ta-

Az irás-olvasás és a számolás anyagát egybefoglalni 
■ lehetett, így ez a két tantárgy az egyes osztályok­

éi külön tanittatik.

nulja az összefoglalt és párhuzamosan szétosztott 
anyag egyik telét, a másik évben pedig a másik 
felét. S ez így váltakozik folytonosan. Ez a válta­
kozó beosztás.

így van ez beosztva — a számolás anyagá­
nak kivételével — a 111—IV. osztályban is és ha­
sonló beosztást nyert az V—VI. osztálynak i- 
mindon tantárgya.

Ezen beosztás szerint az egyes csoportok két 
év alatt elvégzik a páros osztályok teljes anya­
gát. A három tagozatra, páros osztálvesoportra 
osztott népiskola hat év alatt tehát elvégzi a 
népiskolának a törvényben előírt teljes tananya­
gát. Sem tantárgy, sem lényeges tudnivaló e 
beosztás szerint ki nem maradt s ki nem ma­
radhat.

Hogy még világosabban álljon itt a párhuza­
mos váltakozó tanmenet, a lakóhelyi ismeretek 
tervének egyik részletét közlöm.

Egyik év.
1. Az otthon.

a) A szülői ház. A szülői 
ház lakói. A bútorok.

Ezzel kapcsolatosan: A 
tisztaság, munkásság, illem­
tudás, háladatosság eré­
nyeinek megkedveltetése, 
megfelelő mesék, elbeszé­
lések és versek alapján.

b) A ház udvara s néhány 
háziállat.

Ezzel kapcsolatosan: Ál­
latvédelem. Hűség (álnok­
ság), mértékletesség, meg­
felelő mesék slh. alapján.

Másik év.
1. Az otthon.

a) A szülői ház. A csa­
ládi élet és rokonság. Ru­
házkodás. Egészséges öl­
tözködés.

Ezzel : A szülök iránti 
engedelmesség, tisztelet, 
szeretet, hála: a testvéri 
szeretet, a cselédek szere­
tető s a tisztaság, mefelelő 
mesék slh. alapján.

b) A házikert növényei és 
munkálása általában. Né­
hány háziállat.

Ezzel: Állatvédelem.Mér- 
tékletességttorkossági.Sze- 
lidség, munkásság, meg­
felelő mesék stb. alapján.

S igy megy ez végig, fölsoroltatván az 1. és .11. 
osztálynak teljes tananyaga.

Ezen beosztás lehetségessé teszi, 1. hogy 
minden évben befejezett, kerek egészet tanuljon 
a gyermek. 2. Mind a két osztály növendékei 
megértik. 3. Minden évfolyam azért újat tanul. 
4. Minden évfolyam érdeklődését fölkelti és ki­
elégíti. 5. Bármelyik osztály képzését előbbre 
viszi. ti. Két-két évenkint minden csoport a más 
beosztás szerint két évre kitűzött anyagot meg­
tanulja.

Hasonlóan van ez a III—IV.. illetve az V VI. 
páros osztályok párhuzamos váltakozó anyag­
beosztásával.

Habár célomnál fogva csupán érintettem azo­
kat az okokat, melyek a tantervi bizottságot a 
váltakozó párhuzamos tanmenetnek az egy- és 
kéttanítós iskolák tervezetében való alkalmazá­
sára vezették, mégis habozás nélkül mondhatjuk 
ki, hogy az osztatlan és kétrészre osztott iskolák 
tantervénél az osztálypárosítás aránylag a leg­
célravezetőbb s e keretben a váltakozó párhuza­
mos tanmenet alkalmazása a leggyakorlatibb.

Külön kell pár szót szólani a kézimunka ter­
vezéséről. Ezt nem oszthatta föl a bizottság
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váitakoz6 pari íuxamos tanmenetet. Nimii pedig
: --ért: i.. meri e tárgynál az egyéni iig(Vesseg.
a .dam. i•átérni« ‘ttsi.-g meg az egyes, kiült ín válasz-

lőtt őszi .•ily ok! >an is különbözeteket 1föd1 ered-
mt-nyezni: ± mer: mar ennélfogva i s :a kézi-
minik a 1 állításii szigorúan egyéni vezet kíván.
if hat aa i íert éz az egész <'S()|i,irtosítás: :i1 többi
!a rgyakn ál töri enl. az idő megtakarítás.:t 1 liírmily
: M *t a- mellet : is lehetetlen.

í\ ülőül •én i5 a krzimunkaoktalás a m iii formá-
ean nivLf li j 1 -"leg. az ilynemű szett isztáshoz
szükséges lap: ,-ztalaíuk meg hiánvz; 1 II íjik. Az
sem lein'teilen.. hogy a későbbi tapasztia latok
-~sz eveii -se leli etségessé teszi a váltak OZ'i’> par­huzamos beoSzI ■'ist. Habar az eg ve ni r;áléim lett­

súgnék alkk< fi i.s tonlos szerepe lesz e I:»b en az
• iklatas! ;lg ban.

2. Aki a. né]('iskola ma érvényben 1 0V« ' Ián­
terveinek anyag: d részletei ben a- alaposan iál \ izs-
gálta : ak■1 tané■«lett e taiili-ivi-k megv ahísílasa
közben él 11 'reu figyelte ezen anyagnak a gv 1 ti ne-
f:eli r.-szemi val " földolgozd«! képesség! ■1 : kii lö-
: ‘ 'Sen pv, Hg. hu az Osztatlan, vagy ke t r löszre
•-színit isivola in asodik csoportjának (a II 1—VI.

,al'n:i*'1 timit->j;t lelt e tirvii lariívilagos meg- 
-'":'“.'ckf‘: tapasztalhatta, hogy a felsőbb 

I \ \ Li "-zbilynk anyagában nem is kevés az
1 y;i 11 h-lf.'l. melynek fölfogására. földolgozására 
i ■:i-. ■ I,b 111 I\ . osztály növendékei is kcpe-

■'x“!li kevésszer tapasztalja ugyanis az iIveit 
'kojnk tahitija, hogy az V -VI. osztállvai jog- 
aikuzván. a csendes munkával elfoglalt III | V. 

"sztaly .növendékei nem a nekik kijelölt munká- 
■' logiaikoznak. hanem lelkűk osztatlan levé- 

:,z V - \ I. osztály munkáján esiin- 
'1 ■’ Iki nem el intene személyes életviszonyai- 
a:- r"'m érdeklődnének iránta : ha nem értenék 

L": ■-} emenek ód a. S ha kérdést inté-
“"Ul i í,:".mii.k. latjuk, hogy a 111 —IV. osztályos 

-■ : l,,t(v b-ij.'-en ate:lelte, lollogta a tanítás tar- 
■ • ■' ' ' /''n alapon végzett minden szellemi

végig Ws*} ,, felsőbb osztályosokkal.
Ioij'íven az \ \ I. osztályba —:évek

itatunk ezen ismeretei után. hasjznál- 
ís"a-retekre bukkanunk. Viszont vannak 
ou-k nem lesznek ily hatást az alsóbb 

•vio'kn,. Aliért ? .Mert nem értik meg. .Mert 
liga.' nekik, gondolatkörük fölött állanak,

< i.-vsze nem kapesoli idhatván. meg sin 
u'-t k. nem appercipiálhatják.

hípasztalat vihette az. államiak tanterv- 
b.zottsagat arra. hogy az egy- és kvttani- 

iskola tanítóit erre a körülményre ligyel- 
ivgyek s arra utasítsák okét, hogy ilven 

jseti-kbei, az együtt munkálkodni képes osztáívo- 
K;'t vgybeloglalva tanítsák. S ez — ismétlem — 
"'m ms?z- i>e hát minden osztatlan, vagy két- 
' >zre osztott iskolában keresztül nem vihető 

Ml az egy- es kéttanítós iskolák terveinél 
ezt — támaszkodva a Szent-Jstván-Társulatnak 
e lejtegetesek h-:várnán már többízben említett

I olvasó- és tankönyvei szerzőitől megkezdő 
j munkára sokkal egyszerűbben, világosabba 
I mert természetesebben oldottuk meg. S hogy r 
I a megoldás mennyiben válik elönvére az egv- , - 
i kettanili'is iskoláknak, a fejtegetésekből mindenki 

maga levonhatja. Azt tettük ugyanis, hogv a 
\ V 1. osztályok anyagának azon részel, mehet 
a Hl !\. osztályok tanulói hosszas és többől 
d.i.u tapasztalataink összevetésének tanulsága 
szerint könnyen fölfogunk, egyszerűen lehoz 
tűk a ill I \. osztály au vágná ba.

Egv előre a többi indokot mellőzöm, hogy a 
kővetkezőkben nagyjában vázoljam azt az anya­
got. ^ melyet az egy- és két tani lés iskolák tan- 
teneben a III t\ . es az \ AI. osztályok ko­
zott fölesereltiink.

-1 földrajz tervezésénél általában szakítottunk 
az egyenes vonalban bővülő beosztással (III. 
Osztályban a közsegg járás, megye; a IV. osz- 
talyban a haza es így további, hanem a körben 
bővülő menetel követtük. (Tudniillik minden <-v- 
b'iyani az egész anyagot átveszi úgy azonban, 
bogy a lakóhelyből, mint középpontból kiindulva, 
minden osztály a maga értelmi színvonalának 
megfelelő részeket dolgozza föl.) Ennek megindo­
kolása velőmtől messzire vinne, azért a tényt 
magat csupán jelzem. Drriszigr>■ Fonna-

(I1 oly tiltása. k< > v étkezik, i

Kirándulás Németországba.
iKolytatás..

Másnap 10-kor Sch<i.abachh<m szálltam ki 
melynek bár b ■{,(•-(leheli tanárai, úgy látszik, ha­
gyományos sváb lej tick. Az igazgatóval együtt 
komplikáltnak találták. «Nem csodálom - mon­
dám mert igazgató úr csak tíz perezet rn«e- 
dotl előadásra, de ha az 1-sö osztályban kezdik 
azt használni, akkor inas meggyőződésre jutnak. 
Nines egyszerűbb és természetesebb számgép! 
folytatása,és kiegészítése ez az Istenadta tízujj- 
gepnek.» Egyik tanai- (Vogel) mégis fölkért, adjak 
neki leírást, hogy közölhesse lapjában. Egy má­
sik pedig gyakorló iskolájába vezetett merniu- 
tatm. hogy ő is tud valami különlegest: de bi- 
zony telsült vele. Előhozott egy keskeny, hosszú 
táblái, melyen a méter egyik sávon 'll) devzi. 
a másikon lUO czenti, a harmadikon ezer rníllire 
van fölosztva. «Jó, jó - mondám - de a magvar 
ebben is jobb: hiszen itt hiányzik az alap."az 
egesz méter.» «Az igaz, azt még hozzáadhatom.» 
«Azon kívül az én méterrudamon a felet 4-ed 
l', stb- a harmad, 6-od. 12-ed stb. részt is 
ehet szemléltetni és egybevetni a tizedes részek­

kel » Megmutatta aztán Toveltsch nürnbergi szá­
moló tábláját. Hát én nem élek csontrágásból, 
ezt se bántom — szegényt, csak nem akar 
versenyezni a magyarral!

Délután első dolgom volt Xdmhergbcn egv 
jatekgyárat fölkeresni, nem venné-e át kézi (kis)
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, ívni gyártását ? Majd meggondolja a dol- 
nivii a fémszim'i kis korongok készítése 

, nehézséggel jár.
• 'e az Angolkisasszonyoknál kérdezősködtem :• 

; 1 ■ a: itnék-e és mikor előadást? Megint a régi 
iéíugás! «Kérem van nekünk számgépünk, még 
i':- -ak most vettük.» «De ez vsak annyi, mint 

tavalyi naptár; kértem a főnöknöt. nézzék 
:::■az enyémet!» Csakhamar visszajött a köz- 
,iiiiö testvér: "és kérem, mennyit számítana 
IVil az előadásért?» Erre már hamar megegyez- 
link : holnap 11 -kor várnak.

Vasárnap 11 -kor mintegy lő tanítónő (2 világi 
köztük) fogadott; azzal kezdtem, hogy szerző­
di- szerint az intézet nekem minden szóért 
1 markát lizet. viszont én minden másodperezért 
tizetek 1 márkát, s inkább sietek, minthogy az én 
káromra nagy legyen a különbözét. Tapasztaltam 
ill is azt, hogy a fiatal tanítók hajlékonyabbak, 
egyik azonnal vállalkozoltisszámgépem alkalmazá­
sára.. míg egy idősebb folyton makacskodott neki 
Tiüirli kell!» Eközben az asztal lábához helyezett 
Tiliivh-hasábok egyike eldőlt és épen tyúkszemére 
esett. «No lássa. — mondok ezt is Tillichnek 
köszönheti!»

MásnapS-kor a Stiidt. Hoch. Töch/erselnde taná­
rait kerestem föl. csak 9-kor beszélhettem velük, 
mert Németországban májustól 7-kor kezdik az 
iskolát, bemutatván számgépemet, ajánltam azt 
használatra, mert megkönnyíti a tanulást. «Nines 
szükség könnyítésre, szólt az egyik rideg tan- 
tériül. hadd fáradjanak a gyerekek!» Egy hát 
akkor tűzbe az iró-varró, s mindenféle géppel, 
hadd vesződjenek a munkások.» Különben a 

•i'bi tanár is tiltakozott e fülfogás ellen, Hopf 
tanár pedig Anleitungot kért tanulmányozás és 
hírlapi közlés czéljából.

ál-kora Masthori iskola első leányosztályában 
tartottam előadást több tanító és az igazgató 
vlvnletében; Wunderlich azonnal Ígérkezett 

s'.amgépem használatára, csak Sehulrathtal bo-
- "éi'k. mert a beszerzés tőle függ. Itt szívéiye- 
-"ü logadtak: «Egyet mindenesetre megrende- 
; nk. hogy megpróbáljuk».

! Kilulán fél 4-kor Egerbe érkezvén, azonnal a 
'■!Lehrer-Bikliings-Anstallba hajtattam, liol 

'iiiios szünet lévén, csak 3 tanítót tudtam össze-
- ‘"im. kik figyelemmel kisérték szavaimat, s 

'uici kérvén megígérték, hogy a K. k. lxreis-
- Mii-Inspektortól kérni fogják. 5-től 6-ig a

t-hereszt-apáezák képezdéjében a 3-ad és 
H;í! eves növendékek és a tanítónők.lelkesen 
•-uadlák a «magyar számgépet», 
éí is fillichét használják, de megígérték, hogy

- zám szegődnek.
Másnap d. u. 3-kor értem Chemnitzbe. csinos 

város sok iskolával. Fölkerestem 2 egymás-
ioizel fekvő iskolát és az igazgatókkal meg­

védtem a holnapi programmot. Így holnap 
1 '“;'r aBrüekengasse-Mädchenschule Klemm első 

vtlyában ismertettem a 6-ot, mert husvétkor
odvén az iskolaév csak 5-íg jutottak; mi­

közben a tanító jegyzett utánam. S-kor az első'-, 
kerületi iskola igazgatója és 4 tanítója jelenléti­
ben a fiúknak magyaráztam a tízest, melyre 
számgépem kiválóan alkalmas. 9-kor az előbbi 
iskola Lelircr-Ziminercben együtt volt az egész 
tantestület. Miután számgépemet újra bemutat­
tam, fölkértem őket, hogy jövő héten meg nem 
jelenhetvén, szíveskedjék valaki megtartani prog- 
ramm-szerti előadásomat. Klemmet ajánlták. de 
ez nem vállalkozott, lévén maga is számgép föl­
találó (hosszukás vaskarika 10 nagv és 20 kis 
golyóval), Uhlmunn fogadta el tehát a megbí­
zást. egyúttal kinyomatja azon ismertetést, me­
lyet tegnap este irtani meg c ezélra, 20011 pél- 
dányban. mert körülbelül ennyien jönnek össze 
pünkösdkor. Aztán sajnálatunkat fejezvén ki 
mindkét részről, hogy tovább nem maradhatok, 
elbúcsúztunk egymástól, miután véletlenül sitii)« 
kerülvén a Ver elnök. fölkértem őket, hogy ha 
összeköttetésben állunk miamelyikkel, beszéljék le 
a magyar ügyekbe való beavatkozásról akár 
Altdeutsch, akár {!úsztar Adolf. akár Sebül verem ■■ 
leg gén az. «Önöknek nem állhal érdekükben 
Magyarország gyöngítése. mely ha valamikor 
kenyértörésre kerül, inkább csatlakozik a nyugtá­
hoz. mint a kehihez. Kos. lm önök is szil jak vé­
lünk a visszavonást, Mária országa annyira d- 
gyöngülhet. hóig/ nem lesz módjában szálaidon 
választhatni ragu "em lesz köszönet se szőre!- 
séyéhen, se birtokában /»

Délután 5-kor Dresdálnui Müllerrel, a Fröbel- 
liaus tulajdonosával beszéltem, ki a eliemnitzi 
timszer-kiállítással is meg van bízva, s mint 
ilyen számgépemet már elküldte, s még órát és 
nirudat is kér.

A Lehrerinnen Seminárban nem tarthattam 
előadást, mert másnap kezdődvén a szünet, 
már nem lehetett összegyűjteni a tanárokat. 
A Staats-Lehrer-Semina vinni szerencsésebb vol­
tam, együtt találván a tanári kart, arra kértem 
őket, hogy miután eddig mi rendesen németek­
től tanultunk, engedjék meg, hogy most iiénu-t 
tanuljon a magyartól. Jól fogadták számgépen id 
és Ígérték, hogy azt behatóbban tanulmányozzák 
a Fröbelliausban.

Késődélutánértem Iirest'auba.s vsak annyi idom 
volt. hogy a városi szépen rendezett tanszer­
múzeumban megnézhettem Berlinben készült 
számgépemet; jó munka és kedvező helyen all.

Végre hazakerültem azon meggyőződis-el. 
hogy útra, pénzen kívül csakugyan van szükség 
ernyő, sárczipőre és meleg ruhára! Dr. Lb

KÜLFÖLDI TANÜGY.
Svájc népiskolái. A svájci népiskolák <- 

tanítóik méltán vannak nagy örömben: a szö­
vetséges köztársaság kimondotta, hogy ezentúl 
az egyes kantonok népiskoláit állami segítségben 
fogja részesíteni, holott eddig a kantonok a ma­
gukéból — igaz. hogy különben teljes szabadság



nit-licit, amely most egy keveset meg fog esor- 
bulni tartották fönn azokat. Svájc régóta 
készült erre a dologra, de időközben pénzügyei

■ 'iyan nehéz helyzetbe jutottak, hogy várnia kellett:
- most.'hogy ezek megjavultak s miután elsősorban 
a lelkész! kongruán javított, végre sorra kerültek 
a népiskolák és tanítók. Eddig a svájci tanítók 
pótlekai az evek folyamában KM) frankról 400-ía 
emelkedtek. de ennek pontos kiszolgáltatása nem 
mindenütt volt biztosítva ; most azután ezen is 
segítve lesz. Kddig a legnagyobb tanítói fizetés 
''vajéban ±ÍINI frank volt; ezentúl e részben is 
kellő enielkedes fog beállani az állami segítség
even. Ki Idának okáért vsak a zürichi kantont

■ -in11!p Ik lói. A hegyi községeket nem véve tekin­
tetbe. a legvagyonosabb megyék közé tartozik s 
mégis kap az • államtól évente 250.000 frankot, 
amelyet kizárólag tanítóinak iizetésjavitására 
násznál: a további 140.0011 frank államsegély 
a- dig a népiskolák fejlesztésére és dologi kiadá-

ikra fog szolgálni. A zűr akt megyének közel 
ezerháromszáz tanítója van s átlag fejenkint 
"-N1 frank évi fizetésjavításban fog részesülni 
mindegyikük. Följegyzésre méltó, hogy a svájci 
ianitok egyiolegyig amellett vannak, hogy a nép 
általános szavazata válassza meg őket tanítók­
nak. ne pedig valami kisebb testület, mert joggal 
tartanak attól, hogy ezek klikkekké fajulnak el, 
nag a népszavazás viszonylag olyan müveit 
népnek amiben a svájci, holott széleskörű koi- 
teskt-desscl jár. valószínűbben biztosítja az igaz- 
'ág“< választást s a népnek a svájci tanítók sze- I 
i'int volna is érzéke ahhoz, hogy átlag fölismerje 
I-- megválassza a jó tanítói. És nyilván így is 
Io'íí a svájci köztársaságban, ahol a néptől nem 
könnyű jogokat elragadni, sőt itt van neki ereje 
újakat is kivívni.

Egy kis államról. Aliul népes családok 
vannak, ahol kevés a nőtlen férfi és a hajadon: 
azokban az országokban egészséges erkölcsi álla­
potok uralkodnak. Béniét- és Olaszországban alig 
isménk a nálunk már a nép körébe is elterjedt 
gy- vagy két gyermek-rendszert; legfölebb kevés 

előkelő vs gazdag család ismeri, míg a nép zöme 
nem annyira romlott, hogy alkalmazásba venné.
\ alammt .1/aggnrországmi, úgy Franeiaországbán 
s "i vau terjedve az a rákfene ; azért jelentéktelen 

•v.on ország népességének szaporodása s azért 
mondják államférfiak és statisztikusok, hogy épen 
amaz okból ez az ország idővel a másodrangú 
hatalmasságok közé fog lesiilyedni. Német ország- 
ii'tk ma jóval több lakosa van 50 milliónál, míg 
hnmeiaországé alig üti meg a negyvenet; Olasz­
ország mar túl van a harminchárom millión, bár 
kisi-hb a területe, mint Magyarországnak s bár 
evenkint több százezer kivándorló hagyja el. Ez 
n körülmény meglátszik az illető országok nép­
oktatási statisztikáján is, amelynek mind több 
tanulót, tanítót, s mind több új iskolát keli föl­
mutatnia. mire nézve ezáltal csak egv példát 
említünk föl. A legkisebb államok közó tartozik 
a ur'umri nagyhercegség, s ennek a népesedési

adatai is örvendetesek. A legutóbbi népszámlá­
láskor ugyanis kiderült (az adatait különben 
utóbb egészítették ki a legutóbbi időkig), hogv 
Wcimarnak lakossága 17 százalékkal gyarapodott, 
holott a népiskolákba járó gyermekek száma 26 
százalékkal emelkedett, ami mutatja, hogy a né­
met családi élet meglehetősen romlatlan, s hogy 
a nép az egész birodalomban örvendetesen sza­
porodik, azzal is hatalmasabbá tévén a német 
nemzetet.

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
Az Orsz. Kath. Tanítói Segélyalap módosított 

alapszabályai. Új tagsági könyvecskék szerzendők
be. lé irmait a kaim sut érseki megye Ili. körleveléből. Az 
«Országos Kath. Tanítói Segélyalap» ISST-ben kiadott 
alapszabályai 190:!. évben módosítva úgy a nagyméltó­
ságú püspöki kar nevében ö Eminenciája a bibornok- 
hercegprimás és érsek úr, mint a nagyméltóságú vallás­
éi közoktatásügyi miniszter úr állal jóváhagyattak. 
Midőn ezen alapszabályokat egész terjedelmükben köz­
löm, fölhívom t. lelkészkedö papjaimat, hogy azokat azon 
kálit, tanítókkal s tanítónőkkel is ismertessék meg, kik 
még nem tagjai az Orsz. Kath. Tanítói Segélyalapnak s 
őket ezen segélyalapba leendő belépésre buzdítsák. 
Egyúttal fölhívom a ft. és nt. espereskerületi tanfelügyelő 
urakat, hogy az Orsz. Kath. Tanítói Segélyalapnak kerü­
letükben levő összes tagjait írják össze s a névsort az új 
tagsági könyvecskék kiállítása s megkflldhetése végett 
hozzám terjesszék he.

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó. .1 katholikus tanügyi tanács f. évi 

február 25. napján délelőtt 9 órakor, Budapesten 
a Szcnt-István-Társulat tanácskozó termében 
ülést tart, melyre Címedet tisztelettel meghívom. 
Tárgysorozat: 1. A nagyméltóságú püspöki kartól 
érkezett leiratoknak bemutatása. 2. A katholikus 
tanító- és tanítónőképzők, valamint a katholikus 
elemi iskolák átdolgozott tanítástervének elfoga­
dása. Előadók: Guzsvenits Vilmos és Dreisziger 
Ferenc. 3. A kath. tanító- és tanítónőképzők, 
valamint a kath. elemi iskolák «Rendtartási sza- 
bályzatá»-nak javaslata. Előadó: Ember Károly 
lovag. 4. A kath. kántortanítök egyesületére vo­
natkozó javaslat. Előadó: Szokoly István. 5. Az 
iskolai év közben adandó szünetek egységesítése.
6. A kath. népiskolai intézetekben használandó 
tankönyvek bírálása szabályzatának javaslata.
7. Az 1868: XXXVIII. L-c. 25. §-ának a hitvallásos 
iskolákra sérelmes magyarázata. 8. Az 1868. évi 
XXXVIII. t.-c. revíziója, a tanítók fizetésének ren­
dezése, a tanítói nyugdíjtörvény kérdésében 
teendő javaslatok. 9. A kath. tanügyi tanács köz­
ponti irodájának költségvetése. 10. Indítványok. 
Budapesten, 1901. február 10. Dr. Steinberger 
Ferenc, n.-váradi apátkanonok, a tanács elnöke.

IRODALOM.
A magyar iskolai helyesírás szabályai szójegy­

zékkel. Irta Dr. Vargha Daruján ciszt. r. tőgirnn. tanár. 
Papirbori lókban dU fillér, vászonboritékban 4(i fillér. Meg­
rendelhető a Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatalában 
Budapesten. (VIII., Szentkirályi-utca 28.)



VEGYESEK.
Női gazdasági iskola Kassán. Társadalmi 

I - közgazdasági tekintetben kiváló fontosságú 
intézetet alapít a kassai Orsolyaszüzek kolostorá­
nak íejedvlomssszonya. Lipesey Viktória. Atnig 

cltnélkcdök azon vitatkoznak, hogy a női 
keresetképesség hol. hogyan és mily mértékben 
érinti és hátráltatja a félti kenyérkeresőket, addig 
rgy nemesen gondolkozó magyar hölgy palotát 
állít a női munkakészségnek, s ott megfelelő 
tényezők közreműködése mellett a női munka- 
képességgel teljesen harmonizáló foglalkozást 
találnak a szegény leányok s a vagyonos osztály 
leánygyermekei is, akiket a józan szülői akarat 
a vagyonnak okos megtartására és gyarapítására 
kioktatni óhajt. Ez a kassai női gazdasági iskola, 
ahol a háztartási munkát, takarítást, vasalást, 
mosást, főzést, sütést, befőzést, varrást, kötést 
tanítanak. Tanítják a konyhakertészetet, a virág­
ós gyümölcstenyésztést, a baromfitenyésztést, tej - 
gazdálkodást és annak jövedelmező mellékágait, 
a selyemtenyésztést, méhészetet, a zöldség és a 
gyümölcs földolgozását és értékesítését. Az inté­
zel a szép Kassának legegészségesebb részén, az 
Orsolyaszüzek csermelyúti tízholdas parkjában 
lesz elhelyezve s egynegyed milliót szántak rá. 
A körülbelül 80—100 növendék befogadására 
tervezett leányinternátust Markő Gusztáv állami 
főmérnök ellenőrzése mellett Forgács István 
kassai építő a saját terve szerint építi. A két­
emeletes, szabályos négyszögű épület 65 méter 
hosszú és 50 méter széles. A négyszög közepén 
ízléses kápolna lesz, amelyet jobbról s balról 
egy egy tágas udvar szegélyez. Az épület mélyebb 
részéiben jut hely. a pincéken kívül a konyhák­
nak és étkező-termeknek. Földszintre kerülnek a 
iöbejárúkon kivi.il a fogadó- és társalgótermek, 
az apácák lakószobái; a déli oldalon öt zongora­
gyakorló szoba, a növendékek munkaterme, fürdö- 
es oiiözöszobák, az északi oldalon az apácák 
nappali termei vannak, ott a ruhatár és a könyves 
térem is. Az épület díszterme az első emeleten 
'au. Ehhez csatlakoznak jobbra az egyes apáca- 
szolutk. balról pedig a növendékek hálótermei, 
amelyek folytatólag elfoglalják az épület egész 
■r í homlokzatát s félig a nyugati reszt is. 
A növendékek hálótermei négyrészre oszlanak, 

el. hogy két-két rész közé cgy-ogy mosdó­
jut. Az épület terve a nemes fejedelem- 

i:" 'my utasításai szerint készült.
ítanolder-intézetben a növendékek igen sikerült 

1 leadást rendeztek. A kis leányok egytöl-egyig igen 
-.-lak föl szerepeiket. Az előadással ismét beigazo- 
e. hogy ez az intézet Budapest IX. k.-ben úttörője 
c-yar nemzeti kultúrának s hogy oly erőket nevel a

• malomnak, akik méltán büszkeségei lesznek.
j j katholikus leány internátus. Csongrádiról Írják: 

Karolyi Károlyi Sándor gróf és neje született gönc- 
Kornis Klárissze grófnő, Csongrádon egy római 

HS leányiskolát internátussal szándékozik létesí- 
■ mrzetesnők vezetése alatt. Az intézetben tiz árva- 

t-ljescn ingyen tartanának és nevelnének. ;t többi 
z u cseké.y dijat fizetne a bennlakásért és tani- j

• L A leányiskola felállításának céljára tehát 200.000 1

koronás alapítványt szándékoznak letenni vagy a parókiá­
nál, amelynek a gróf kegyura, vagy Csöngőid városnál. 
Az építendő leányiskola a grófnő kedvenc eszméje és 
ezért az alapítványi levélben úgy rendelkezik a kegyur. 
hogy az intézet neve a grófnő nevéről Klarisszeunmak 
neveztessék.
.. H°lt kéz. Méltóságos és főtisztelendő gróf Csákv 

Károly Emánuel váci püspök úr, a szegény váczdukai 
róm. kath. hitközségnek 10U0 korona kölcsöntőke törlesz­
tését a további intézkedésig beszüntette, valamint 1000 
korona ö százalék kölcsöntőkét kamatnélküli kölcsön­
tőkéd változtatta át. Miért ezúton is hálás köszönelün- 
ket nyilvánítjuk. Pfeiffermann Nándor, klanító.

Halálozás. Kováén l'ongrávzné szül. gyó-alfalvi 
Gereöffy Jolánba oki. tanítónő, életének 24-ík, boldog 
házasságának 3-ik évében, példás és ritka nagy lelki 
megnyugvással viselt hosszas és fájdalmas szenvedés s a 
haldoklók szentségeinek többszöri fölvétele után f. év 
febr. 8-án az Urban csendesen elhunyt. Temetése február 
hó 11-én nagy részvét mellett történt Gvó-Szt-Miklóson, 
hol a halotti szertartások elvégzése után a róm. kath. 
temetőben levő családi sírboltba tétetett örök nyuga­
lomra. Az örök világosság fényeskedjék neki.

Elvi kijelentés a kath. tanítók országos segély­
alapjának alapító-tagsági díja tárgyában. Az egri 
főegyhm. tanfelügyelői hivatal konkrét esetből kifolyólag 
felsőbb rendeletre kérdést intézett a kalb, tanítók orsz. 
segélyalapjának elnökségéhez, hogy a segélyalap azon 
régi tagjainak, kik a régi alapszabályok 31. §. »•/ pontja 
értelmében a 10 frt tagsági tőkét már befizették, az új 
alapszabályok életbeléptetése által esetleg fölmerült újabb 
kötelezettségéről felvilágosítást adjon. E megkeresésre 
január hó 20-áról 248. sz. a. kelt válaszában az alap el­
nöksége azt a kijelentést teszi, hogy a segélyalap új alap­
szabályai a régi alapító tagok kötelezettségét nem érintik. 
A nagyobb tagsági díj csak az újonnan belépő tagokat 
terheli. (X. Tanügy.)

Szerkesztői üzenetek.
Sz. I. Kiigazítottuk. — V. L. Biztos időhöz nem köi- 

hetji.g. — O. D. Jönni fog. — Cs. A. Köszönet. — Z. G. 
Beérkezett. — Peregrinus. Csak kinevezés által nyer­
hetnek arra jogot. A elmet adományozzák. — J. K. Oiv 
rendelet, mely ez egész országra nézve szabályozná a 
kath. iskolákban tartandó szüneteket, ez.idö szerint még 
nincs, de erről gondoskodik a kath. Tanügyi Tanács azzal, 
hogy a mostani gyűlés tárgyrendjébe egy ily javaslat 
készítését fölvette. P. L. Megüzentük, hogy juthat az 
ösztöndíjhoz : most majd megírjuk az eljárást részletesen 
levélben. — M. M. 1. Az iskolaszéknek jogában áll. 
2. A törvény 80 tanulót állapit meg, de azért nem áll jo­
gában a többit elutasítani, hanem intézkedést szorgal­
maz, hogy még egy tanterem állíttassák föl. E. F. 
Beérkezett — Papdi. Közzétettük. Köszönet az ada­
tokért. Sz. Sz. Közzétettük. — P. N. Köszönet az értesí­
tésért. — M. M. Még nem volt. — K. E. Köszönet, jönni 
fog. Sz. I. Intézkedünk. — G. F. Beérkezett. Elintéz­
zük. H. I. Beérkezett. Jönni log.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergom! érseki mejiyc.

Pőstyéni tanítói állásra márvias /-/</ pályázni 'er­
dei lelik. Fizetése: 800 kor., lakpénz 240 kor., i-métlr, rt 
50 kor., jövő tanévtől gazdaságiért 200 kor. Csak gazé 
sági tanfolyammal bírók, orgonálásban, énekben járía-uk 
pályázhatnak. Címezni iskolaszékre Smeriny-i f»Y: igaz­
gató. _ AO 1 i

Az ekecsi <K<>máromm.) róm. kath. ma-od tai m- iK 
az állami iskolához történt kinevezése folytán megüre­
sedett osztálytanítói alias betöltésére sürgős- n -.klevejf-s 
tanító kerestetik. Jövedelme 800 korona polgári évre, égi
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báni a hivatalhoz küldendői

a xaiztgögánfai ple- 
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«Orgonahangok Í'OO énekkel, aranymetszéssel
t/a

Ara t korona
rl intornál. Kunszentmik- 

48 11

Szvkesh livi vári vi|> házniejjye.
Sarosd k.'-z?«'-<: «Fehér m.« rám. katli. iskolájánál rimg- 

,-v*t *ajvtamíni állásra pályázat hirdette* ike Kvi 
p> oiv iv-r k-•'•>/.!?<'?!/. s uikásul egy bútorozott szoba 

Z'S'-t'L A ’evLtvak.hZiett osztályán vs a liuiSiuéth'fsök 
v kivúl á kántori leendőkben is segédkezni itar-

: : t tnrdetés köziv-edöl szám do ti hl nap |
•- / i->v.A. ■> eimezve alulírotthoz küldendők. j
- k:ndórla'!:ií*á. 52 1...i

Zöldoltvány sima 45. gyökeres Ml, kei éves gyöke­
res j átlósra 1.00 forint ezren kint legjobb fajokban. Hegyi 
bor é és új l«> forinttól 4U forintig : siller, fehér és vörös 
50 literen fölül. Székely József Gyöngyös, Szent-I rhán 
térni 4üni. * ' 1(5 r>—10

•i/oiiihatlielyi ejiyháznieijye.
A pörgő Imi \ asm.} rétit, katli. min tor lan bői áko- 

, pályázat hirdettvhk. Jövedelem: 
ma.- : fizetés le szpénzben 740 kor.. 2!M tedd szántó- 

id - a.érő leirzgabona 75 kor S tiller, failletmény 
• Ív :v államsegély Útján tvdcztetik ; hl kán- •

i d.,.-'es kos/pen;? ben 04 kor. ÍH> fillér, sfolúris' ja ran-

• _• és ostya.sütés külön díjazta tik. hm nyelv

- - t költségen i yel bír. Kel"
lor-'li i el varia -d vány ok ahihruUhoz kaidéi illők.

A íelsövöri éasin 1 róni. katli^ népiskola- «-szikily- 
; ; - M pulvuxut rjrdettvhk. 1a i :„/utv>v a hitköz- 

gieh- hí «... :.diamsegély -00 tv.a-., lakásul e;gv bútorozol!
• 5 : ' ;}.ésh Uélesség«.' a ralozott e> !ály iállítási« és:

51 1 - 2

Veszprémi v<|\ házmv<|y v.
Vindornyalak iiti!•:közsegb-• 11 ka 11tortamiéi álI;ísr.i 

:vázat liirdeUeíik /-■•, Lakás: egy szoba,
nyh... istádé- f- isz- r. sértéséi. ÁiJamsvgéily dot.) kor.. 
r,i:.v:-a..•;]>;! vá* yi-él Km kor., Ferenc Józseí-áiapitvjiriy- 

1 47 o-v. 5o ti-.'.ér. Hr-rtejendy-alapböl 1 d kor. *14 Idler, 
ad ij löd b r. Hit k*"»z.s égtől fa v. üt Ság 40 kor., lélekben z '■ 
k-l.g:,bn:í 2-4 :;,,-vö 14i) ki r.. umstkolíekta 50 Kor.,

I 4 - i . íaszi. ti>/la jövedelme 22 kor. f 4 tiller,
v - i o ve kubs/L tiszta jövedelme 2 kor. 42 fillér,: 
t ; ! "-'‘zsvghehek tartoznak megbontani 4o kor.,
. ‘eh s é r. havangoztatásért 210 kor., összesen 
v k- r. léd. i'i>id munkál.ásat a hívek teljesítik. Sztjnié- 

- - . van táti ir. Kér vén vek a zala szári tói
d:.V ••‘ivatadr 7. mi- ZV.;dől<. * 58 1—2

A zalagőganfai pieaániába bekebelezett 
kk ; -ki- z> é górni a, rém. kath. kántort unitéi állásba f. 
i pályázat hirdet telik. Jövedelmei:
Lakos. - - y áll 2 szoba, konyha, kamara és a szükséges 
ma.- -- m-4b képű letekből, bérér! éke -80 i. ore na. 2. Házi 

20 kor. •!. 10 m. h ad szántó tőid. melt ne k 
: - A4 kor. 4. le gelő, bén

; . - . r. r, TemetŐka>za:h
Megver m'-zaégektöt 21 i-ozs. uh 
hi-.: ’ községtől le lek pénz 4‘V 4 

. Ida-mmiaprá ti 11. Meg-, 
km. 12. ka pénz 12 kun Id. 8t-

1' l'u or. •"». \’;i.lláss
teke ;;n kor. Ve Vkk
tos. ér léke lvöl kor.
ti. Ilorpéuz G kor.
■eizeú-töl lélekpcnz
s jöved«•lern 24; kor.
ányok, szántás.; trá-
zaiás. fahordásj. föl*
: 21 2 hóidat leiirat,
. 17. Tandíj fej <! 
ver község isim!illők

1121 kor. Kői•pót-
(40 kor.) a tain i to
megjelenés kélrétik

Szent kereszteli
és más áj tatosság i gyakorlá­
sok Krisztus Jézus kínszenve­

déséről és haláláról.

=== Ára kötve 20 fillér. ==

Megrendelhető a Szent-István-Társu- 
lat könyvkiadóhivatalában Budapest. 

(VIII, Szentkirályi-utca 28b).

Orgonaépítési mSintézet.
Rieger Testvérek

villamosgepekkel berendezett cs. é* kir.
udvari orgonagyara =====

Budapest, VII., Caray-utcza 48.
cs. és kir. udvari szállítok, a Ssentsir 
lovagja, a Ferenc/ József-rend loraya.

A pánsi e# becsi világkiállításon 
stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb arban es ked­
vező íizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyo­
mási! csörendszerint (pneu­
matikái) tartós, nemes- 
iiangú orgomikat szállít. 30 
ev ota’JSu orgonát szállított. 
Mindennemű orgunajavltá- 
-vkat és hangolásokat a leg- 
mersékeltebb arban es lelki- 
ismeretes pontossággal tel­
jesít Orgona jokarbun tar­
tása mérsékeli &i ban elvál- 
laltatik. Tervezetek és raj­
zok kívánatra díjtalanul.

.SU'phaneum nyomása Budapest, VIII., Szentkirályi-utca Ü8a.


